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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Séachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/2746

Thema: Erweiterung der Kapazitaten im Bereich der Kindertagesstatten
in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Platze in Kindertagesstitten wurden seit 2010 in
Sachsen neu geschaffen? (Bitte um Aufschliisselung nach jeweiligen
Landkreisen und kreisfreien Stadten!)

Frage 2: Wie viele Kindertagesstitten wurden im unter 1. erfragten Zeit-
raum neu errichtet?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Zur Anzahl neu geschaffener Platze in Kindertageseinrichtungen und zur
Anzahl neu errichteter Kindertageseinrichtungen liegen der Staatsregierung
die Angaben im Rahmen der Bundesférderung aus dem ,Investitionspro-
gramm Kinderbetreuungsfinanzierung 2008 — 2013“ bzw. ,Investitionspro-
gramm Kinderbetreuungsfinanzierung 2013 — 2014“ sowie der Férderung mit
Landesmitteln vor. Diese Angaben fur die Jahre 2010 — 2015 sind in der
nachstehenden Tabelle dargestellt.

Inwieweit in den Landkreisen und Kreisfreien Stadten ggf. darliber hinaus
ohne Férdermittel des Bundes und/oder des Landes weitere Platze geschaf-
fen oder Kindertageseinrichtungen neu errichtet wurden, ist der Staatsregie-
rung nicht bekannt.
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mit Bundes- und Landesmitteln

Landkreis (LK)/ neu geschaffene davon neu nenjerchists
Kreisfreie Stadt Pladtze in Kitas gescha.ffene (Neuif';?“; Er-

gesamt U3-Platze satzneubauten)
Stadt Chemnitz 204 134 3
Vogtlandkreis 590 356 8
LK Zwickau 417 361 5
Erzgebirgskreis 984 822 5
LK Mittelsachsen 1217 729 14
Stadt Leipzig 4.014 1.868 23
LK Nordsachsen 247 186 2
LK Leipzig 847 560 9
Stadt Dresden 3.195 1.449 19
LK Bautzen 1.348 759 8
LK Gérlitz 353 311 5
LK Meil3en 611 531 7
(L)’;t‘:’fzzh:g?g;e S 1.007 680 11
Gesamt: 15.034 8.746 119

Frage 3: Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung dariiber vor, wie viele
Platze in Kindertagesstitten in den jeweiligen Landkreisen und kreisfreien Stad-
ten bis zum Jahr 2020 neu geschaffen werden miissen, um den Betreuungsbe-
darf zu decken?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Es ist Aufgabe der Landkreise
und Kreisfreien Stadte als értliche Trager der &ffentlichen Jugendhilfe, die nach § 24
Abs. 2 und 3 SGB VIII geltenden Rechtsanspriiche auf einen Betreuungsplatz fiir Kin-
der ab vollendetem 1. Lebensjahr bis zum Schuleintritt umzusetzen bzw. flr das Vor-
halten eines bedarfsgerechten Angebotes gemaR § 24 Abs. 4 SGB VIII fur Kinder im
schulpflichtigen Alter zu sorgen.

Mit freundlichen GruRen

//4 W/C}K/

Brunhild Kurth
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